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““Landausche” freie Energie(-dichte) Ordnungsparameter ¥ als
G(T, ) = Go(T) + ag - (T — T)YP? + byyp* Funktionvon T

(mitag > 0,b, > 0) fiir verschiedene
Temperaturen T
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“Landausche” freie Energie(-dichte)
g(Trl/); h) = gO(T) + aO ' (T - Tc)lpz + b0¢4 - ll)h (mlt aO > O rbO > 0)
fur verschiedene Werte von T und h.

® kennzeichnet die Wert v, fir die g(T,, h) ein globales Minimum annimmt.



“Landausche” freie Energie(-dichte)

G(T, ) = Go(T) + ag - (T —Ty) Y* + bop* + dop®
(mitay > 0,by < 0,d, > 0) fiir verschiedene Werte von T.
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Ein PU erster Ordnung trittbei T =T, = T, + 4;"(1 auf (Sprung im Ordnungs-
0“0

parameter).
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“Landausche” freie Energie(-dichte) mit kubischen Term,

G(T, ) = Go(T) + ag - (T —Tp) P + cop® + bop*  (ag > 0, by > 0),
fir verschiedene Werte von T. Ein PU erster Ordnung tritt bei T = T; auf
(T, folgt aus Bedingung §(Ty, ¥ = 0) = G(Ty, ¥3)).



lesenubelrmg 2. Ordnung

Trikntischer Punkt

I L

Phasenitbergang 1, Ordnung

b:—?_(ad)"l

Linie fiir PU 2. Ordnung (b(T,A) > 0,a(T,A) = 0) geht am trikritischen Punkt
in Linie fiir PU 1. Ordnung (b(T,A) < 0, a~b?) ber.



